

EL DEMÓCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 1 peseta.
Número suelto 10 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 2.

El nuevo Westfalia

El conflicto de Marruecos dejó de serlo: es ya cuestión resuelta por las cancillerías europeas, y solo falta saber como tomarán el arreglo nuestros turbulentos vecinos de allende el estrecho.

Inglaterra consigue se le reconozca el protectorado de Egipto, Italia el de Trípoli, y á Francia se adjudica el del imperio del Mogreb olvidando que entre el Peñón y los Perineos, vive aun el pueblo que en los muros de Granada puso digno remate á la epopeya de siete siglos, y hundió para siempre en las aguas de Lepanto el poder de la media luna.

España libró á Europa de la invasión sarracena, España libró al mundo de un nuevo Atila, destruyendo las velasnaves de Sulimán, y á cambio de haber salvado tantos pueblos para la civilización, se le quiere hoy encerrar dentro de Francia, la hermana cariñosa, que tantas páginas de oro escribió en nuestra historia, inmortalizando nombres de Daoiz, Velarde, Alvaraz, Ruiz, Palafox y tantos otros que haría interminable su relación.

Cierto que á nosotros no se nos olvida, que se aumentará en diez Kilómetros la zona de nuestras posesiones en Africa, y si por alguien se temiese resulte ilusoria esta compensación, ahí está el varón de las romanas virtudes; vivo está aun en nuestra memoria el recuerdo de sus relevantes condiciones diplomáticas, y solo falta que el partido liberal le otorgue la jefatura para que se decida á dar otra vueltecita por París, que de seguro resultará tan memorable como la de mil ochocientos noventa y ocho.

LOS ESCLAVOS MODERNOS

Desde más de dos mil años, que Aristóteles—el filósofo griego que con Platón elevó la ciencia en que se contiene la primera y fundamental razón de las cosas, á una altura que no han podido superar los sistemas filosóficos posteriores en el transcurso de tantos siglos—dijo contemplando la sociedad he-

lena de sus tiempos; «que había hombres que nacían para ser esclavos.» Desapareció aquella sociedad elevada al mayor grado de cultura por la delicada naturaleza de los griegos, y á la más alta cima del poder por la espada de Alejandro de Macedonia, y Roma, que empieza por ser una ciudad compuesta de aventureros, hereda el imperio conquistado por Alejandro, y hácese dueña del mundo antiguo. Derrúmbase á su vez el imperio romano de occidente al irresistible empuje de los bárbaros del norte, con cuya irrupción se inician las monarquías europeas que, empujando por ser grandes y poderosas con el reinado de los Carolingios, fraccionanse más tarde en pequeños y atomísticos Estados, debido al principio feudal, hasta que, agrupándose en derrador de los tronos el estado llano de los municipios, abaten el poderío de la nobleza; devuelven á los reyes su antiguo poder con el principio de las nacionalidades, entra en la historia el régimen absoluto, y aparece por fin en los comienzos del siglo XIX el sistema representativo y constitucional, que consigna en sus códigos fundamentales los derechos del hombre. ¡Cuántos ríos de sangre humana corrieron por sobre la superficie de la tierra en todo ese largo periodo de tiempo! ¡Cuántos sacrificios inenarrables, cuánto heroísmo, cuánta terrible barbarie ha constituido la labor constante de esta pobre humanidad, para redimirnos de aquella tremenda institución de la esclavitud, que como tal, consideraba el filósofo ateniense, una necesidad social! Ni la sublime doctrina del evangelio, proclamando la unidad de la especie humana y el común origen; ni las máximas del Divino Maestro «amáo los unos á los otros; el que de vosotros quiera ser el primero será el último», y otras no menos saludables, fueron bastante á hacer que desapareciese de la tierra la esclavitud; esta perdura y perdurará aunque en forma distinta, porque hay hombres que nacieron para ser esclavos, que voluntariamente lo son; que solo se encuentran bien en aquella condición, hallando muy cómodo el que otros piensen, sientan, y discurren por ellos; pero hay una diferencia entre la esclavitud del mundo antiguo y la moderna;

que en la antigua eran señores los que tenían condiciones para serlo. El valor, la conquista, el nacimiento y el talento, eran razones en que se fundaba la esclavitud antigua, el poder de los señores sobre los esclavos; y hoy, constituyen la base de aquellos derechos, la osadía, la rapiña sin sanción en el código de los delitos y de las penas, la grosería, la falta de todo destello de pudor, la concupiscentia, en fin, más abominable. Existe tambien, otra diferencia entre los esclavos del mundo antiguo y los modernos: aquellos eran personas dotadas de talento é instrucción y sometidas unicamente á la condición dicha por el derecho de conquista, esto es, por ser ciudadanos de otros Estados; y los de hoy son seres degradados, los pobres parias de la sociedad. ¿Tuvo razón Aristóteles en su célebre frase? Si con ella se refirió á la esclavitud como institución social, nó; porque la esclavitud como institución, ha desaparecido para siempre; y sí, si con ella se refirió, como es lo más probable, á que siempre han de existir seres retrasados en el progreso. Las líneas que preceden á guisa de consideraciones, sugiérennos los unos pobres *Diablos* de esta capital, pertenecientes á aquella clase de que hablaba el filósofo griego; pobres mentecatos que no ven más allá de sus narices, y que nos pagan el beneficio que les queremos hacer, redimiéndolos de la abyección mas degradante, hablando mal de nosotros, cual incumbe hacerlo á perfectos bellicos y esclavos de la más baja estofa que son; pero sus dicharachos inmundos y su asquerosa baba, no pueden perjudicar más que á su señor; si á su señor, á su amo, por que de tal amo solo pueden esperarse tales *siervos*. Para estos, afortunadamente no derramó su sangre preciosa la humanidad, porque sabía de antemano que ha y hombres irredimibles; que nacen para ser esclavos. La sangre fecundante que derramó la humanidad, fué para redimir á los hombres susceptibles de redención; esos otros como los de Caldas, son una rama desgajada del frondoso árbol de la especie humana, arrojada en el desierto; seres degenerados y retrasados que existen siempre en toda sociedad por muy perfecta que sea.

Los analfabetos

DATOS CURIOSOS

El Dr. Olóriz, esmerado escritor, detallista y observador incansable y habilidoso combinador (barajador se llama él) de datos estadísticos, toma el censo de 1897, y con arreglo á él nos dá la cantidad del analfabetismo «primario» en España y su distribución por edades, sexos y residencias.

Seguiremos al Maestro, copiándole, ó extractando su curioso discurso sobre el «Analfabetismo en España».

Cantidad de analfabetos.—Cerca de doce millones, de diez y siete y medio de habitantes, ó sea, 11.945.910 analfabetos, entre 17.668.256 habitantes, esto es, más de 68 por 100.

La proporción es aterradora, sobre todo si se le compara con la de los analfabetos de otros pueblos europeos, que era de 35,5 en Irlanda, 36,9 en Francia, 42,2 en Bélgica, 44,5 en Austria y 57,1 en Hungría, sin contar Suiza, Escandinavia y Alemania, que rayan á gran altura.

Pero en honor de la verdad, debemos consignar que en Italia hace poco era (la proporción) de 63,3 por 100, el 79,1 en Portugal, el 80 en Bulgaria y el 93,3 en Rumanía (Olóriz).

Advierte el Dr. Olóriz que en el total de población se incluyen los niños que aún no pueden leer, y los que están aprendiendo, que no pueden considerarse como presuntos analfabetos. Si exceptuamos los menores de 6 años, la proporción baja al 61,4 por 100; si se limita el cálculo á lo que pudiera llamarse población activa, ó sea la comprendida entre los 15 y 50 años entonces se reduce al 59,4 por 100 el número de los que no saben leer.

En la flor de la vida, de 100 españoles, leen 41,5 y no leen 55,4; más de la mitad.

Hay más analfabetos en las mujeres que entre hombres.

Entre los soldados de 20 á 25 años hay en España el 46 por 100 que no saben leer, mientras que en el Japón es el 15 por 100 y en Sajonia es el 1 por 10.000.

Donde hay Universidad no hay menos analfabetos.

Distribución de los analfabetos en el mapa.—se hace pintando sobre un mapa las provincias que ocupan el mínimum, el máximun y el medio del analfabetismo. El primer grupo oscila entre 37 y 60 por 100 y comprende 18 provincias, entre Vascongadas, Navarra, Castilla la Vieja y León.

Madrid, que por causas especiales es una excepción de Castilla la Nueva, se agrega á este grupo.

El «grupo medio» fluctúa entre 70 y 75 analfabetos por cada 100 habitantes, y le forman las 4 provincias gallegas; las 3 catalanas, exceptuando á Barcelona, Castilla la Nueva (exceptuada Madrid, como ya digimos), y Ciudad Real, que baja al grado tercero, las dos de Extremadura, y la baja á Andalucía, sin incluir á Córdoba que va al grado tercero.

El grado «máximo» del analfabetismo español se halla formado por las provincias de los antiguos reinos de Valencia, Murcia, Granada, Jaén, Córdoba y la provincia de Ciudad Real. Estas provincias fluctúan entre los 78'38 del reino de Valencia y los 82'21 del de Granada, lo más hermoso y lo más feo de España.

Si en vez de comparar provincias comparamos regiones, tendremos al frente á Castilla la Vieja, 49'51; después siguen Vascongadas y Navarra, 52'52; León, 57'50; Asturias, 59'80; Castilla la Nueva, 60'79; Cataluña, 64'06; Aragón, 70'21; Andalucía baja, 71'59; Extremadura, 73'46; Galicia, 73'71; Valencia 78'30; Murcia, 80'49 y Granada, 82'22 por 100.

Cosas de la Villa

La policía como siempre. Si los de día no ven nada parece gollería pedir á los de noche que se enteren de lo que pasa en la calle, si quiera esté esta alumbrada con luz eléctrica compitiendo con la meridiana, cuando el mucho servicio de las bombillas no la asemeja á la de aceite.

Gente desocupada que después de un día de beatífico descanso masan media noche en el café, para tesentumecer sin duda sus cansados miembros, se entretienen á la dalida llamando á las puertas que encuentran á su paso, para luego reirse de las gentes que abandonan presurosas sus lechos para enterarse de la persona que llama ó de la novedad que ocurre.

Esto resulta muy gracioso y además puede dar lugar á que alguno de los chasqueados, que por su profesión está siempre dispuesto á servir al público, crea que continúan las guasitas cuando desgraciada-

mente sean necesarios sus servicios.

Y á todo esto los serenos, para demostrar que lo son, ó no se ven en la calle ó se ven sentados en cualquier rincón, entregados dulcemente en brazos de Morfeo.

Continúan los automóviles dando sustos á diario, y por eso constantemente damos gracias á la providencia de que á pesar de tanto abandono no tengamos que lamentar por ahora desgracia alguna. En buena hora sea dicho.

Las obras del puente caminan á su fin, y repetimos lo ya dicho en otro número, justo, justísimo es que Caldas dé una muestra de agradecimiento á su Diputado don Bernardo Sagasta, dedicándole algo que recuerde los esfuerzos que hizo y hace por el engrandecimiento de nuestro pueblo.

El colega de la Oliva, que además de ser fraile y fraile socarrón es de la casa, puede utilizar las buenas disposiciones de todos, presentándose una vez más ante Bernardo Sagasta como la única persona que puede hacerlo todo, y como la obra es buena lo cedemos gustosos la iniciativa.

Hasta ahora Bernardo Sagasta, á quien tanto deben los de Caldas, no tiene otra prueba de nuestro agradecimiento que cartas, que al fin y al cabo no son más que papeles que pueden recordar una conocida copla, y bien merece que en mármol se perpetúe su nombre, para que las generaciones venideras puedan saber que los de Caldas, sin distinción de matices políticos, aún aquellos que como nosotros militamos en tan distinto campo, saben borrar las diferencias que los separa cuando se trata de hacer justicia.

EL CASINO

La apatía por todo aquello que signifique progreso ó constituya elemento de vida, es la característica de este pueblo. Solo así se explica que aún carezcamos aquí de un Casino que esté en relación con la importancia de esta villa y donde pueden reunirse los que por ahí andan diseminados formando parte de tertulias de portal y de tienda, que son otros tantos mentideros en los que no se habla más que de menudencias y se despelleja al vecino, haciendo la competencia á las comadres de barrio.

Ahora que se aproxima el aburrido invierno, se siente cada vez más la necesidad de un centro de recreo, en el que podrían darse reuniones, á las que con gusto concurriría el bello sexo, y organizar espectáculos que interrumpiesen la monotonía que aquí reina.

Sabemos que hay muchas personas que desean la creación de un

Casino, en cuya necesidad todos convienen; pero en esto, como en todo, nadie se atreve á tomar la iniciativa, esperando, sin duda, á que el indispensable D. Fulano otorgue su beneplácito.

¡Es bien cierto que cada pueblo tiene lo que se merece!

Dichos de por ahí

Los de EL DEMOCRATA son unos mamarrachos. ¿Sabéis por qué? Preguntádselo á la que en serio tomó el papel de eximia.

Como la invernal estación avanza y no hay *Pic Nic* ni otros extrangerismos con que entretener el ocio y disimular la falta de conocimiento del idioma pátrio, dedícanse más de una *Cullara de pan* á escribir renglones cortos con algunos largos en medio, creyendo que á EL DEMOCRATA, al igual del *Fraile*, tan poca consideración le merecen sus lectores que había de molestarles semanalmente con los desahogos poéticos de esas señoras.

No fué así: EL DEMOCRATA rechazó y rechaza esas mal llamadas poesías; pero como en la redacción, aparte de los mamarrachos, también los hay galantes con las damas, hubo uno de estos de escribir el suelto en que se explicaba la no admisión de aquellas, y claro está, la escritora que solo quería ver su obra en letras de molde, no agradeció las laudatorias frases, sin duda por que eran mentira, y dió salida á su despecho en forma nada poética.

Bién empleado le está á nuestro galante compañero. Si hubiera empleado el lenguaje de la verdad, si hubiera dicho como decimos los que no somos galantes, los mamarrachos, que la poesía de algun modo hemos de llamarla—era mala, muy mala, rematadamente mala, al verse como todos nosotros blanco de las iras de la poetisa cabritale al menos la satisfacción de no haber infringido el octavo precepto del Decálogo.

Nuestros Candidatos

Proponémosnos llevar al Ayuntamiento gentes que representen las fuerzas vivas del distrito, y de simpatías en el país.

Como el cargo es obligatorio, y como de antiguo sabemos que los que se precian de republicanos, estan siempre dispuestos á sacrificarse por la causa pública, ni siquiera nos tomamos la molestia de explorar la voluntad de nuestros

amigos. Los proponemos al cuerpo electoral y basta. La repugnancia de los designados á aceptar el cargo, la estimamos como una garantía.

Lo hemos dicho más de una vez: No aspiramos á una victoria completa, y nos damos por satisfechos si se abren los colegios y la votación se hace, y por eso proponemos un solo candidato por cada sección.

Nuestros amigos y los que se interesen por llevar al Ayuntamiento gentes que se tomen interés por el bién del pueblo, deben votar para concejales á

D. Adolfo Mosquera Castro, (Abogado)

D. José Alvarellos Novoa, (Propietario)

D. Luis C. Torres (del Comercio)

D. Camilo Torres Lopez, (Veterinario)

D. José Campos Casal, (Propietario.)

CONCEJALES INCOMPATIBLES

Como una pequeña muestra entre las innumerables del poco respeto que á la ley se tiene en esta localidad por los directores de la política, consecuencia de la desorganización y desbarajuste que por todas partes amenaza nuestra existencia como ciudadanos de un Estado con personalidad jurídica independiente, citaremos el hecho de que entre los individuos que componen la actual corporación municipal hay algunos en los cuales concurren causas de incompatibilidad, taxativamente señaladas en la ley municipal vigente y Real Orden y Real Decreto de 11 de Julio de 1887 y 5 de Noviembre de 1890, respectivamente. Dice la ley en su artículo 4.º párrafo tercero: «Que no pueden ser Concejales, los que directa ó indirectamente, tienen parte en servicios, contratos ó suministros dentro del término municipal por cuenta de su Ayuntamiento, de la Provincia, ó del Estado y la Real Orden citada dice concretando más: que el farmacéutico que expende los medicamentos á los pobres, percibiendo su importe del Ayuntamiento no puede ser Concejel.

¿Veis ahora una muestra bien palpable de la aseveración consignada en el preinserto artículo?

Pero acaso direis: si es así, ¿cómo no habeis protestado contra la proclamación de esos señores concejales y contra su permanencia dentro de una corporación en la que son incompatibles?

Vosotros,—direis—los que tenéis motivo para conocer bien estas cosas, debisteis hablar de es-

te y de otros abusos que se están cometiendo y cometen todos los días contra los pobres contribuyentes, aplastados por las ruedas de esa máquina infernal que se llama caciquismo. Vosotros debisteis de hablar, y no hablasteis hasta ahora, y ¿por qué así?

¡Ah! Si los que escribimos EL DEMOCRATA y otros que como EL DEMOCRATA pensaron y piensan, no desengañamos al pueblo antes, señalándole los abusos y las injusticias no ha sido por falta de voluntad sino por que comprendimos que el momento no era oportuno; esperamos la saludable reacción del pueblo para propalar nuestras doctrinas, porque fué necesaria toda la suma de abusos cometidos para que se os cayese la venda de los ojos. Nosotros tomábamos el pulso á la opinión y por sus latidos comprendimos que nuestra propaganda habia de caer en terreno no preparado para recibir la semilla.

¿No existen hoy mismo partidarios del actual estado de cosas, apesar y no obstante las descaradas impudencias de nuestros gobernantes?

Los mismos que simpatizais con nuestra causa y nos teneis un amor platónico ¿no revelais en vuestra actitud un cobarde y pueril miedo y un hábito de sometimiento que enervó todas vuestras fuerzas?

Fuera, pues, Concejales incompatibles cúmplase la ley; fuera también esos otros que van al municipio llevados únicamente del propósito de hacer negocio, para explotar el cargo del cual quieren hacer cartel para sus particulares asuntos.

Hay que barrer y despues hacer una fumigación en regla.

Sabemos y nos complace mucho decirlo que hay una personalidad política en esta localidad, que sin embargo de ser de distinta iglesia y comunión que la nuestra, piensa como nosotros en esta cuestión; y si la política hubiera estado más directamente dirigida por esa personalidad aludida, otra cosa hubiera sido, muy distinta de lo que fué. Los hombres de talento, instrucción y buena fé, tengan las ideas políticas que quieran, son siempre una garantía.

UNA NIÑA REPUBLICANA.

Cuenta ciento cinco años de edad: recuerda á Godoy y á María Luisa. Cuando la guerra de la independencia huyó del lugar de la Armonda y después de breve ausencia volvió á su casita al pié del monte y allí continúa viviendo, no abandonándola más que para ir á la feria, y descalza recorre más de una legua.

Recuerda también al inolvidable

ble cura de Morillas D. Nicolás Besares y se complace hablando de este gran patricio que entendió su sagrado ministerio de modo bien distinto de como le entiende desgraciadamente nuestro clero.

D. Nicolás Besares, cura y cura celoso de su sacerdocio, defendió con valentía las leyes desamortizadoras y los derechos individuales todas las veces que los de Caldas le eligieron Diputado á Cortes y las persecuciones de que por tal motivo fué victima, no entibiaron su amor á la libertad.

Dedicóse al catequismo, empezando por donde debe empezarse, por enseñar á leer á todos sus feligreses, sin distinción de edades ni sexos, y por explicarles los derechos y deberes de todo ciudadano honrado.

Hoy que hay tanto analfabeto, admira á todos los que visitan á Morillas, que no haya un solo anciano que no sepa leer ni escribir.

Espera nuestra niña no cerrar los ojos antes del triunfo de nuestra causa y en la fuente que hay al lado de su casa, de cuya cristalina agua bebe siempre, encontrará fuerzas para ir tirando.

De veras deseamos se realicen las esperanzas de Carlota Barros.

Un crimen

Con motivo de la romería celebrada en la Esclavitud el domingo pasado, ocurrió un sangriento suceso en aquél pueblo.

En la tarde del mencionado día surgió una reyerta entre varios jóvenes concurrentes á la romería.

De vuelta de ésta, algunos que de Santiago habian ido, cuando ya se encontraban en el tren que debía conducirlos á la ciudad compostelana, vieron que tres hombres, armados de navajas, entraban en el vagón y asestaban tres puñaladas á un joven llamado Juan Quintela de 19 años de edad y natural de Santiago.

Quintela quedó muerto en el acto, por haberle atravesado el corazón una de las puñaladas.

Aunque circulan allí varias versiones referentes al teferido suceso la relatada es la que más visos de verosimilitud tiene.

Hasta ahora no se pudo averiguar quienes fueron los agresores.

Un hermano, del muerto también pereció por accidente originado por la caída de una piedra sobre él el día 15 de Agosto.

ARTURO CASARES QUIROGA

Dolorísima impresión nos ha causado la triste nueva del fallecimiento de Arturo Casares Quiroga, ocurrido el día 5 del actual en la coruña.

Muy joven aún gozaba ya de envidiable

reputación como habogado, como orador y como sociólogo. Notable periodista, hombre de profundas y arraigadas convicciones, republicano de corazón, formaba parte de esa brillante pléyade de jóvenes entusiastas por los grandes ideales de la humanidad y en quienes la patria tiene fijos sus ojos como la única esperanza que le queda de regeneración.

Su pluma, su elocuente palabra, sus grandes conocimientos estuvieron siempre al servicio del proletariado, de los humildes, de los que sufren las injusticias del presente estado social.

Las merecidas simpatías de que gozaba Arturo Casares se evidenciaron con los homenajes fúnebres que se han tributado á su cadáver, en los que rivalizaron el Colegio de Abogados, la prensa, las sociedades de recreo, el *Casino Republicano* y las asociaciones obreras, asistiendo á su entierro más de seis mil personas.

Deseanse en paz el malogrado correligionario, á cuya inconsolable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS

En el tren correo de ayer salió para Madrid con objeto de tomar parte en el segundo ejercicio de oposiciones á Registros nuestro querido Director D. Joaquín Roca Torres.

Mucho celebraremos que obtenga el éxito á que es acreedor por su talento, aún cuando para nosotros sea eso causa de lamentable separación.

Con tal motivo quedó encargado de la dirección del periódico, nuestro estimadísimo compañero D. Román Paz Villa.

Hemos tenido el gusto de ver totalmente restablecido de su dolencia, á nuestro querido amigo particular D. Roberto Lopez.

Mucho lo celebramos.

Salió para Avilés nuestro distinguido amigo y correligionario D. Manuel González Fernández, acompañado de su señora, hijos y hermana política.

A despedirle estuvieron muchas personas de esta localidad. Lleve feliz viage.

Se halla en esta villa, donde permanecerá breves días, nuestro particular amigo el médico D. Jerónimo Castetos.

Sea bienvenido.

Desde el día 15 del actual dejarán de circular diariamente los trenes 3 y 5 que pasaban por la estación de Portas á las once de la mañana y á las siete de la tarde respectivamente, haciéndolo tan solo los juéves y domingos.

Hállase en esta villa, destinado en la «Azucarera Gallega», como inspector de Aduana, el vista D. José Cabrinety.

Dámosle la bienvenida.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. José Villa, que vino á este pueblo acompañando á su señora esposa D.^a Emilia Paredes y su hija Luisa, que se proponen pasar unos días al lado de sus parientes la Sra viuda de Villa.

Informes autorizados nos permiten asegurar que el Director de los Bañerios de esta villa nuestro querido amigo D. Felipe Isla, al remitir á la superioridad el oficio de fin de temporada, se quejó duramente, como en los ocho últimos años, del vergonzoso abandono y lamentable estado en que se halla el balneario de Acuña.

Una lamentable desgracia ocurrió el día cinco del actual en la inmediata parroquia de Arcos de Condesa

Dirigíase Rosa Silva Fontán á su casa guiando un carro cargado de maíz cuando al llegar á una encrucijada que forman tres caminos en el punto llamado *Eira vella*, del lugar de San Martín, se espantaron los bueyes atropellando á la desgraciada Rosa, la cual falleció á los pocos instantes.

Tan pronto como se supo la noticia en esta villa salieron para el lugar del suceso el juez accidental de instrucción D. Baldomero Gomez Crespo, el actuario Sr. Pastana y el médico D. Satiro Bayón, ordenándose el levantamiento del cadáver, al que se practicó la autopsia el día siguiente.

Salieron para La Coruña y Vigo, respectivamente, las distinguidas señoritas Rosario Castro y Angeles Herrera, después de pasar una breve temporada al lado de sus parientes.

Le deseamos un feliz viaje.

Imp. de Joaquin Poza Cobas. -- Pontevedra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

COMERCIO

DE
Luis C. Torres

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moka, clas superior.

Imenso surtido en calzado y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rua Vieja
CALDAS DE REYES

Interesante

Inmediato á la carretera de Chapa á Carril, hállase un salto de agua, propio para ser utilizado como fuerza motriz en una industria, y á los pocos metros de éste se encuentra un edificio de cantería en muy buen estado de conservación.

Si alguna persona desea comprarlo, puede informarse del precio y condiciones en la redacción de este periódico.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RÍO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

El 17 del actual saldrá también el magnífico vapor

Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Toneladas.	Toneladas.
Amazonas 4000	La Plata 6000
Antonina 6000	Maceió 5000
Argentina 6000	Mendoza 6000
Asunción 7000	Montevideo 8000
Babington 3000	Paraguayá 5000
Bahía 7000	Patagonia 4000
Belgrano 7000	Pernambuco 7000
Buenos Aires 5000	Petrópolis 7000
Cap Frio 9000	Río 5000
Cap Roca 9000	Rosario 5000
Cap Verde 9000	San Nicolás 7000
Córdoba 7000	Santos 8000
Corrientes 6000	San Paulo 7000
Chubut 3000	Santa Fé 8000
Comod. Ribadavia 3000	Taquary 5000
Desterro 3000	Tijuca 8000
Entre Ríos 8000	Tucuman 7000
Guahyba 5000	

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real.—Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieronse inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en fiuollos de encaje inglés y seda para Señoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bajeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, ules, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintas métricas, colchas de damasco de seda desde 55 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA.—Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life» y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20
CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO

DE

Blás Durán Seijo

Calle Real.—Caldas de Reyes núm. 50

Esquina á la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros á precios sumamente módicos.

Tricots, vicuñas, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, céfiros, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Único punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Domínguez

EL DEMOCRATA

Semanario Republicano

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,

trimestre 1 peseta.

Número suelto 5 céntimos.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.